i LiCzby rzeczywiste

Zbidr liczb rzeczywistych oznaczamy literg R,

Liczby nataralne to liczby: 0,1,2,3,4,. .. Zbiér liczb naturalnych oznaczamy literg N.
Liczbe naturalng, ktéra ma dokladnie dwa dzielniki (1 i samy siebie), nazywamy liczba
pierwsza. Poczgtkowe liczby pierwsze to: 2,3,5,7,11,13,17, ...

Liczby calkowite to liczby naturalne dodatnie: 1,2,3,4, .. , liczby do nich przeciwne:
~1,-2,-3, -4, . oraz liczba 0. Zbidr liczh catkowitych oznaczamy litera C,

Liczby wymierne to liczby majace postaé ™, gdzie m, n ¢ C oraz n # 0. Zbiér liczb
wymiernych oznaczamy litera W. Kazda liczbe wymierng mozna zapisa¢ w postaci

rozwinigcia dziesietnego skonczonego lub nieskoiiczonego okresowego.

Liczby niewymierne to liczby rzeczywiste, ktére nie 5¢ wymierne. Zbior liczb niewy-
miernych oznaczamy literami NW.

Potega o wykladniku catkowitym Potega o wykladniku wymiernym
0
a]-lldlaas.o a%:{‘/Edlaa?O,nEN,n)l
al=2 dlaaz0 a%=({'ﬁ)mdlaa>0,neN,rz>1,meC
a‘”:% dlaa#0,neN
Dziafania na potegach
Dla dowolnych liczb a,b> 0 x, y ¢ R:
rtx-ﬂ,ZHJHy (ax)y:ax-y a_x,(f)x
a _ K=y x gx x fach
—=a a*-b* = (ab)
Dzialania na pierwiastkach
Vab=\/a-Vb, a,b20 Va-b=¥a b
a Ja a a
—=-—, a20,b>0 of==Y2
e e b#0

Wzory skréconego mnozenia
Kwadrat sumy: (a+b)=a*+2ab+b*
(a-b)=a*-2ab+b*

a>—b=(a-b)(a+b)

Kwadrat réznicy:

Réznica kwadratéw:

1. Wykonaj dzialania. Wynik podaj w najprostszej postaci,
a) (1) = (x- 1)+ (x+2)%+ (2-x)?
b) 2(3+x)*-(2-x)2-3(2- x)(2+x)
€) (dx=3p)(4x 4 3y) = 2(4x+3y)%  2(3x —dy)?

12. Uprosé wyrazenie, a nastgpnie oblicz jego wartogé dla podanego x.
a) (VZ-x)?- (257 +1)(2x° b =il
b) (x+2)2-(3x+2)(2-3x) - (V3+x)%, x=+/3
Q) (x-3)%+ V5020 +v5) (V5-2x) - (1-x)%, x=-/5

13. Usufi niewymiernoéé z mianownika.

3 /3
a) 1 V342
T S LT By
b) 4 26 i 2 VZ-1
V243 )\/5—2 D N o 2v2+1

14. Oblicz.
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15. Oblicz wartoé¢ wyrazenia xy~* — $z7' dlax=3,(3), y=0,(5)iz= 0,(9).

17. Wykaz, ze suma kwadratéw dwdch kolejnych liczb:
a) naturalnych jest liczbg nieparzysta,

b) nieparzystych nie jest liczbg podzielng przez 4.

18. Wykaz, ze podana nieréwnosc jest prawdziwa dla dowolnych liczb dodatnich x i y.

1
DN

a) 2xy a1 y?

19. Wyznacz x, jezeli:
a) 20% liczby 30 jest réwne 30% liczby x,
b) 5% liczby 8 jest rowne 4% liczby x,
€) 110% liczby 24 jest réwne 44% liczby x.

16. Wyznacz wszystkie pary liczb naturalnych a i b, dla ktérych zachodzi rownosé a® - b? =24,

Zestaw A. Zadania powtorzeniowe | iateas

1. Dana jest liczba sze$ciocyfrowa 65432x, gdzie x oznacza cyfre jednoéci. Wyznacz te liczbe,
jesli jest ona podzielna przez:
a) 3, b) 4, @) 5y d) 8, e) 9.

2. Podaj preyklad liczby wymiernej x spelniajgcej podany warunek.

a2 n 5 9. 3 & iy
a) 1<%<33 b) T<%<5G ) RS d) 0,25<x< 3
3. Doprowadz wyrazenie do najprostszej postaci.
=
a) W72+ B2 ++/8 o) ¥5a+ Y128 YAz ) 4‘/5%27
i V2(V6+v21
b) 2/75-2+/3+/300 d) /2(/500- /1) f) %
v
4. Oblicz.
61 3 19 1 1 7 i
a) /=18 - /=334 /-7 o) f25-3/-1L- /12411
3C8 3 216 _ s Y70, VAR V=320
LRVo ARve SV ) 4 \’/?+ Fac AT =
5. Dla jakiej liczby naturalnej n jest spetniony warunek n— 1 € x < n?
392 _ 330 222 4 g2 - 514 _ 512
a) x= P b) x= 3210 o x:;A3+5H
6. Oblicz,
P-4 3+ 27" 5% 5% — 1252
) 16° + 8 ®) 9.3 o Tl

7. Oblicz. Wynik podaj w notacji wyktadniczej.

a) M b) [3'10“)'(6‘10‘)

(3-107)-(6-10°) ) 3.10° +6- 10°
2-10* (1,5 10°) - (4 10%)

(2:10%) - (3-107)
8. Oblicz.
a) (2-3v3)(2-3v3) A (4V/5+v3)(4v/5-3)
b) (7+5v2)(5v2+7) d) (v/8+2v6)(2v/6-/8)

. Oblicz obwdd trojkata prostokatnego o przyprostokatnych x i y.

a) x=v2+1, y=v2-1 b) x=2v/3-v2,y=2v2+/3
10. Jaka cyfra znajduje si¢ na pigtnastym miejscu po przecinku w rozwinigeiu dziesigtnym
podanej liczby?
a) 0,(3210)

¢ (V6-3v3)
D (2332

o

b) 6,(3648) o) 4,3(201) d) 1,29(325)

20, Bilet lotniczy z Gdariska do Nowego Jorku kosztuje 2400 4. Jaka bylaby jego cena, gdyby
ceng obecny:
a) podniesiono o 15%, a nastepnie obnizono o 15%,
b) obnizono o 20%, a nastgpnie podniesiono o 20%,
¢) podniesiono o 25%, a nastepnie obnizono o 20%?

21. Kostium kapielowy w lipcu kosztowal 80 21, w sierpniu obnizono jego ceng o 12%, a we
wrzesniu nastgpita kolejna obnizka, tym razem o 10%. Jaka byla cena kostiumu po obu
obnizkach? Ile kosztowalby, gdyby jego ceng obnizono raz, o 22%?

22. Na diagramie przedstawiono wyniki ankiety prze-
prowadzonej wér6d ucznibéw, ktérzy odpowiadali
na pytanie: ,Jakie ksigiki czytasz najczgsciej? Wy-
bierz jeden rodzaj”

a) Ile procent sposréd ankietowanych uczniéw naj-
czeéciej czyta dramaty?

fantastyczne 3
14%
// \ :

il kryminaly \ historyczne
22% \ 12%

\

b) Oblicz, ilu uczniéw brato udzial w ankiecie,
wiedzac, ze ksigzki fantastyczne najczesciej czyta
21 spoérod nich,

c) O ile procent wiecej uczniéw czeéciej czyta
ksigiki historyczne niz biografie?

23. Bydgoszcz jest o6smym miastem w Polsce pod wzgledem liczby Iudnogci.
W 2002 roku w tym miescie mieszkalo 372104 0séb, a 10 lat pdZniej — 363926 osob.
a) O ile procent mniej mieszkancow miata Bydgoszcz w 2012 roku niz w 2002 roku?
b) O ile procent wigcej mieszkanicéw miata Bydgoszcz w 2002 roku niz w 2012 roku?
Wynik podaj z doktadnoscig do 1%o.

24. W roku 2010 w wojewddztwie kujawsko-pomorskim zameldowanych bylo 2069575 miesz-
kancow, w tym 998266 mezczyzn.

a) O ile punktéw procentowych wigcej kobiet niz mezczyzn mieszkalo w tym wojewodz-
twie?

b) O ile procent wigcej kobiet niz mgzczyzn mieszkato w tym wojewodztwie?
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. PITI . . odpowlods!
Zestaw B. Zadania zamkniete 1 sk Zestaw C. Zadania otwarte krétkiej odpowiedzi 1/
Wybierz i zaznacz poprawng odpowieds. Zadanie 1. (2 pkt) ’ : ‘
Zadanie 1. (1 pkt) Wykaz, e dla dowolnej nieparzystej liczby naturalnej x liczha 2x% + 4x + 10 jest podzielna
Dana jest pietnastocyfrowa liczba 211 111111111 1x2. Jedli ta liczba jest podzielna przez 12, to DEZERS:
cyfrg x jest: Zadanie 2. (2 pkt) [CKE)
A 7, B. 5, C. 3, D. 1. Uzasadnij, ze liczba 4'% + 43 + 4™ jest podzielna przez 42,
Z; ie 2.
adanie 2, ‘(l pkt) s i Zadanie 3. (2 pkt)
Zaokraglenie liczby (/13 : { /83 do caloci jest réwne: Wykas, 26 licsha (\/27 ﬁ)’- +44/3 jest naturalna.
Al B. 2, €. 3, D. 4.
Zadanie 4. (2 pkt)
i CKE . i
Zadanie 3. Elf pI;t) Uzasadnij, ze liczba /5 + 2v/6 - 1/5— 2/6 jest wymierna.
Liczba (3 4 3) jest réwna:
V3 Zadanie 5. (2 pkt) _ i "
1 A 4, B. 9, @ o \/5’ D. 4+2./3. Przyprostokgtne tréjkata prostokatnego majg dlugosci: 31/3 - 11 3+ /3. Oblicz dlugo$é prze-
122] : ciwprostokatnej tego trojkata.
S Zadanie 4. (1 pkt) [CKE)
I Liczba 3% - /92 jest rwna: Zadanie 6. (2 pkt) . . .
8 A 32 B. 3331 Pt D. 3% Pan Lewandowski zarabia miesi¢eznie 3500 zl netto. W grudmu na jego konto razem z pensja
N -3 - 39, i Sl S . a kwota, ktora otrzymal, wyniosta 3745 7L Jaki procent comie-
= wplynat dodatek $wigteczny, a kwota, q ymal, wy
E Zadanie 5. (1 pkt) [ sigcznej pensji stanowil dodatek §wigteczny?
o Wskaz réwnos¢ prawdziwg.
= A. —256% = (-256)2 C. /[=256)2 =-256 Zadanie 7. (2 pkt) ) i :
i 3 ( 3) z/——( ’ 3 /0= Dany jest prostokat o bokach a i b oraz prostokgt o bokach ¢ i d. Dlugos¢ boku ¢ w0 90%
B. 256%5(m206) D. +/~256=-/25 dlugosci boku a. Diugoéc boku d to 120% dlugoséci boku . Oblicz, ile procent pola prostokata
Zadanie 6. (1 pkt) [CKE) o bokach a i b stanowi pole prostokgta o bokach ¢ i d.
E;:Faiie jesf c;:ry razty ?wit;cej chlopeéw niz dziewczgt. Ile procent wszystkich uczniéw tej Zadanie 8. (2 pki) [T )
RN ICEIeNe eoa s Dany jest prostokat o bokach a i b. Zmniejszamy dlugoé¢ boku 2 o 10% oraz zw1§kszam}lr
S el G el Haeh dlugosé boku b o 20%. Wyznacz stosunek ¢, jesli wiadomo, ze otrzymany prostokat ma taki
Zadanie 7. (1 pkt) sam obwod jak prostokat wyjéciowy.
ki tem li 6 jest 30% liczby 57
Jakim procentem liczby 6 jest czby Zadanie 9. (2 pkt) [ gray
A 20% B:,:250 e AL Udowodnij, #e jedli x, y sg liczbami rzeczywistymi, to x> + y* 2 2xy.
Zadanie 8. (1 pkt)
i CKE]
Michal chee wplaci¢ kwote k z1 na lokate roczng. Bank A oferuje lokate oprocentowana 5% Zadanieg. G Ry [—_EL Tl
racznie, a bank 8 lokate oprocentowang 6% rocznie. Jesli Michal zdecyduje sig na bank A, Wyka, 2 jesli a> 0, to %572 55—
to po roku otrzymalods‘etki w v.vys?ifo.éci x zk a jesli zdecyduje sig na bank B, to odsetki Zadanie 11. (2 pkt)
wyniosg y zk. Prawdziwa jest zaleznosé: 1 14, dilics wehrtosé wiradenia e 4 /e
Vi ze L , oblicz / i .
A y=101%x, B. y=110%x, C. y=120%x, D. y=150%x. iedzgc 2 5 og va

Zestaw D. Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi 1 *wws

‘ modale
-5 157
Zadanie 1. (4 pkt)

Dane sq liczby x = % iy=V V4Bl +25/16 + V/\/64. Poréwnaj liczby 2x~1 { 32,
Zadanie 2. (4 pkt)

Wyrazenie (x+3y)” - (x +3y)(3y—x) - (x-3p)% - y(6x - 9y) doprowadz do najprostsze;
postact, a nastepnie sprawdz, czy jego wartos¢ dla x = /2 i y = } jest liczbg ujemng,

Zadanie 3. (5 pkt)
Uporzadkuj rosngco liczby:

a=32R-(417% ba02. (1), cuk (%) d-0 08

Zadanie 4. (4 pkt)

Liczby a = (%)7l -272. (%)n ib= ( { (2—%)2 = 2’3) :\/8/64 zapisz w postaci dziesigtnej,
Podaj zaokraglenia liczb a i & z doktadnoscig do czesci dziesigtnych,

Zadanie 5. (3 pkt)
Wykaz, ze prawdziwa jest nierownosé /230 + 1 + /250 _ ] < 2%,
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Zadanie 6. (4 pkt)

W kwadracie dwa réwnolegle boli wydtuzone o 25%, a pozostate dwa skrécono o p%. Powstal
prostokat, ktérego pole jest o 20% wigksze od pola kwadratu. Oblicz. p

Zadanie 7, (4 pkt)
W hurtowni jest 3200 telewizoréw, z kiérych 3% ma pewne usterki. Ile wadliwych telewizordw
nalezy usungé, aby w hurtowni pozostato mniej niz 1% odbiornikéw z usterkami?

Zadanie 8. (4 pkt) [CKE
W pewnej klasie liczba dziewczat stanowi 60% liczby uczniéw. Gdy 6 dziewczat wyjechato na
mecz siatkéwki, w klasie pozostato tyle samo chlopcdw, ile dziewczat. Oblicz, ile osob liczy ta
klasa oraz ilu jest w niej chtopcéw.

Zadanie 9. (3 pkt)

Koncern paliwowy dwukrotnie w jednym tygodniu podnosit cene benzyny, pierwszy raz
0 10%, drugi raz o 5%. Po obu podwyzkach jeden litr benzyny wyprodukowanej przez ten
koncern kosztuje 4,62 zL. Oblicz cene jednego litra benzyny przed podwyzkami,



1. LICZBY RZECZYWISTE

ZADANIA KROK PO KROKU
ZADANIA ZAMKNIETE

Bl Cyfra dziesigtek iloczynu wszystkich liczb pierwszych mniejszych od 12 to:
A2 B0 C.1 D3

Ellle réznych reszt mozna otrzymac, dzielac kwadrat dodatniej liczby naturalnej przez 87
A B B.5 C.4 b3

ElNa przystanku stato 25 osob. Wsrad nich bylo 14 0s6b z zielonymi wlosami, 19 — z rézowymi okularami,
a 13 — z zielonymi wiosami | rdzowymi okularami. Jaka czes¢ wszystkich 0sob stojacych na przystanku nie
miata ani rézowych okularow, ani zielonych wloséw?

A0S B.0,2 C.04 D. 0,84

EdOdwrotnoici liczby c = 0,(2) -+ ;:6“ jest liczba:

A3 B.2 e e
14
Birrawda jest ze:
A3N2<23 B.16 > 244
C.50 -3v2 =32 D27 >33
B Rosnaco uporzadkowane sa liczby-
A.w,34,31(4) B.3,(4) 7,314
C.w,3,1(4),314 D.3,14,7,3,1(4)
2z
ElLiczba 2. /4" jest réwna:
A28 B.2° e D.2°

Bl Liczbe 180 roziozono na czynniki pierwsze. Suma tych czynnikow jest réwna:
A9 B.10 CA2 D.75

Bl Cyfra, ktora znajduje sig na setnym miejscu po przecinku w rozwinigciu dziesigtnym liczby 0,3(201), Lo:
A3 B.2 .0 ]

MLiczba a=5-2" 4 3.4 jest réwna:
A2 B:2* c.2M Di2%

EEl Przyjmijmy, ze masa mrowki jest rdwna 3 mg, a masa slonia 3 4, lle razy ston jest cigzszy od mrowki?

A107 B.10? B o B Sl
[Pl Liczba przeciwna do liczb k:j—{—ﬁ to liczba:
P Ly -5
A2 B.2v2 a2 3]

B Zbidr liczb rzeczywistych x, ktare jednoczesnie spetniaja warunek —2 < x <71 x <5, to:
A.(-2,5) B.(—00,5} C.(-2,5) D.{-27)

B wskaz rysunek, na ktdrym przedstawiono zhior wszystkich liczb rzeczywistych, ktore spetniaja jednocze-
snie nierownosc x >3ix <—1.
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[ wiadomo, ze a =y« — 243, Liczba naturaing jest zatem:
Aatl B.a—3 Catl-v3  Datvi-1
I Ceng towaru najpierw podwy?szono 6 40%, a nastepnie obnizono e 40%. Wynika tego, ze cena lowaru po
dwukrotnej zmianie cen:

A jest réwna cenie poczatkowe]
. zmniejszyla sig 0 20%

B. zmnie]szyla sig 0 16%
D zwigkszyta sig 0 20%

[ Brzoza w ciagu Toku urosta o 80%, a sosna 0 50%. Teraz cha drzewa maja e sama wysok
sosna byta na poczatku wyisza od brzozy?

A 0205 B.o40% C.o30% D.o10%

é¢. O e procent

[ALiczba log18 jest réwna
A3log2 —log3  B.2log3+log?2  C.log28—log'0 D logl0+logs

[l liczba k=log, (log,3) +2°** jest liczba.
A parzysta E.nieparzysta  C.ujemng
fr []
2
Wiadomo, e ——>
il wiadomo, ze T
Ab=-1 B.b=2 C.h=1 0b=0

[ niewymierng

=2". Wynila 2 tego, ze:

ZADANIA OTWARTE KROTKIE) ODPOWIEDZI

~w

Bl wyznacz wezystkie utanki wiasciwe o mianownilu 11 zawarte miedzy liczharm!

~Ie

B Wykaz, ze liczba 5% +3.55 529 jest podzielna preez 13
Bl Wykaz, 7e liczba a =11"" 4 3% jest liczba zlozona.
\2 —
B} Znajds liczbe @ spetniaiaca warunek 2{7—1\@)— (3— N NS
/

-8 fi—{8
FH Wykaz, ze liczba k — \4; 2+ "‘1 ‘/f jest wymierna.
VI=N NS

H3Wiedzac, ze (255)" — 42, oblicz {6a) :

Wiadome, ‘zeg 0,(6) im=0,1(6). Cblicz blad wagledny, jaki pepetniono, zaokraglaac liczhe m do dwoeh
miejse po przecnku

BB Poréwnaj liczoy 7% 15"

(32 W-e

-~ Okresl, jakim procentem licznika jest mianownik otrzymane-
/ -2 [
(o7,

[ Ob'icz wartoéc wyrazenia
goutamka.
M Wiadomo, ie log, 24 = b. Oblicz log, 2.

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZ|

Pan Awplacit pienigdze na lokate, ktére; oprocentowanie wynosi 6% w skali roku, Po dwoch latach oszcze-
dzaniaclrzymal odsetki wkwoeie 1272 2k Pan B wplacit do innego banku kwote dwa razy wigksza niz kwata
wplacona przez pana Ai po roku oseezgdzania atrrymat 1400 21 odsetek. lakie bylo roczne oprocentowanie
w banku pana B?

——2

ERlLiczbe a:( 726 + \/7+7\/g) zapisz w postaci sumy dwdch liczb pierwszych.

EBlLiczba @ jest najmniejszg liceba naturalng dodatnia, ktéra w dzieleniu przez 11 daje reszte 1i w dzieleniu
przez 13 réwniez daje reszte I. Liczba b jest liczbg naturaing dodatnia.

WWyenacz wezystkie utamki wladciwe postaci ——, ktdre maja rozwinigcie dziesictne skoficzane.
Na

Al Jeden bok kwadratu zwigkszono o 20%, a drugi zmniejszono o 20%. Pole tak otrzymarego prostokata jest
réwne 96, Oblicz obwod tego prostokata,

! !
ana jest liczba p=2Vatt et leasl o0 Fnaid; Jiczke g, dla ktorej ciag l{J’.{Zp]T,p‘
nym.

jest ciagiem geometrycz-

i e a
Bl Wykaz, ze prawdzivwa jest nieréwnosé 3% 14 30— <230

ZADANIA DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA
ZADANIA ZAMKNIETE

a7
nL|czbal\J‘ ~27-814| jest réwna:
1 1
Al 75 B.-9 i) b 5
lloczyn 8*.2* jest rowmy:
A 82 Gz D4

Bl wiadomo, zea— 109, 8-+16g100. Vuynika 7 teqo, ze
2

Aa+1=0 B.a—1=0 Ca+2=0 D.a-2=0
1025+ loga
Liczba ————=_jest:
a4 log20— ugZJE:l

A kwadratem liczby naturalnej B, podzielna przez 3
C. poczielna przez § D liczba pierwsza

El Wiadomo, iea :(\5 1]2. Wowezas wymierna jest liczba:
a
23
@l Ceng stotu obnizono o 40%, 2 no pewnym czasie nowg ceng obnizono ¢ dalsze 30%. W wyniku obu ob-

nizek wyjsciowa cena stolu zmniejszyla sie:

A0 T0% B.o50% C.o42% D. o 58%

A Ba(2—3) C.a+(2—5) a-(2-4]

ElPierwsza rata stanowi 5% ceny talerzy i wynosi 120 zt. Pozostaly kwote poadzielana na 5 réwnych rat,
ledna z tych rat wynosi:

A, 480 7t B 240zt C. 456 21 D432zt
Bl Dtugosdc prayproslokgtnych tréjkata prostokatn £ga rownoramiennego 7 jest o 20% wigksza od dlugoéci

przyprostokatnych trojkata prestokatnego rownoramiennego . Pole trojkata T jest zatem wigksze od
pola tréjkata t:

A 040% B.o 44% C.o20% D.o12%

EX Réwnose

T ;
‘?J (¥5) " =575 'jest spetniona dla:

Am==1 B.m=1 Cm=-2 D.m=0
[ Liczba a stancwi 25% liczby b, Liczba b stanowi 120% liczhy ¢ Jeslic ﬁég, to:

Ab-—a=6 Ba-h=6 C.ab=6

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ) ODPOWIEDZI

Bl Wykaz, ze liczba 125" +25% 4 4.5 jest podzielna przez 17.

! \[ 1 ]-chqrwymmrra
-2 a2 ‘

L

Ohblicz wartod¢ wyrazenia W — 2 dlax=A, y=y2
¥

I8 Uzasadnij, i¢ liczba

=
NS
B wykaz, ze jeslia >0, to ﬁ()h'ljfa 2

at ' at
\a



) s 211 Wekazowka: 14149 =
B rozwiaz mwname%—2=30. izt

22,6 8%
2. %=
M@ Niech s bedzie sumg wszystkich liczb dwucyfrowych, ktdrych reszta z dzielenia przez 15 jest réwna 4. 2. ,I‘BSCBz%
Wykaz, ie reszta z dzielenia sumy tych liczb przez 15 jesl rowna 9. 25_’ 3

26, Wskazdwka
a) Obice strony réwnosci s3 réwne 0.

b) M

W poniedzialek bilet do kina kosztuje 15 z1, a we wierek 21z1. Oblicz, o ile procert bilet do kina jest droz-
szy we wtorek niz w poniedzialek.

2

B wykaz, e liczba 3102 —210g4 jest ujemna. . ; 102 "
R i 7 | =
O 23) =(vi2) [EJ;J =(+2)

[ wiadomo, Ze log, 2= m. Oblicz log, 12.
b a
| 2 2=
2 < -[J;-Jﬁ)’ jestwymierna. a b
¥5.3: B3I I3 = P (14349427) =375
Bl7najd7 cyfre jednodei liezby K =119 350 4.0%

zv,anug%ch :Inq; %:Ncg 2(loga—logh)

o] Wykaz, Ze liczba M —

ERlPorGwnaj liczby 6 8. ZADANIA PODSUMOWUJACE
ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI o
4 £ .
= Liczha adwratna do liczbya — T 2 toliczba:
EH Rozwiaz réwnanie wzxfl\/} P ; Ciizs =
3 o122 o B2 el D 2=
Ceng towaru g obnizono dwukrotnie, za kazdymrazem o 4%. Oblicz p, jesli cena towaru po dwukretnych 2 ] i 2
Cdpowied?: B

obnizkach wynosita 1704,96 zt. Teoria strona: 252

B8 Wiadomo, #e log,, 8=3 i log,, k = l gdzie m>11k>1 Oblicz logm® +logk® B Rysunek, na klorym wikazano zbiorwszystkich liczb rzecaywislych spetniajacych nierdwnesé|x—2 <3, to:
- ‘\E -] {;-SEE\E\
B Uzasadnij, ze: B =2 = 0N G el 30 Ay s X Be =z <t g B X
E &%
) 24824 =22 50 +18 T TN ST M s -
; 0,(1)+0.(6)+0,(8) 3 : Odpowsiedz: A
b) liczba M= = s nalezy do przecziatu {—1,1) Teaal stoomas 759
2
3 il Sy
2 (. mE | =uilll e
03] >[3H Eticbab— [1-+2) + 142 jest i6wna:
2 >3
Rl Wykas, se: A2l B.2+42 6 D22
. -y ) N B Odpowiedz: D
a)dla dowelnych liczb @, b€ R prawdziwa jest réwnosé Iogg - Iog;: 2{loga—logh), Teoria strona: 253
b) suma cztetech kolejnych peteg liczby 3 jest pedzielna przez 5i preez & @ EIDlaa=1log2ib—logs wyznacz logarylm dziesi¢tny 7 liezby 250,
ODPOWIEDZI DO ZADAN DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA ‘T)eﬁf:s';i; A ’2:2
a:
1B 2,D 3.A 4.0 5.4 6.0 5 8.8 9.D 10. A aix e . A
T2 425 4 451 =5 457 4,69 (2545 4)=51-2.17 BKazdy DC?k pro_stckar;o wymiarach 12 d'n] S_dnr zwickszono ¢ 10 cm. O ile procent 2wigkszy sie onwdd
fi-z 5) tego prostokata, a a ile procent zwickszy sie jego pole”
7 +2 iods sdai
12. =h 1= Lyaf2=—lew Odpowied?: Obwod zwigkszy sie 010%, a pole zwigkszy sie o 2%%
BW=—3245 Teoria strona; 249
4. Waazdwlka: skarzystaj z twierdzenia o mnezeniu oraz dzieleniu potgg o tych samych poadstawach. BlLiczbaa=1log,5 + 2lcg,5 jest rowna
15.x=2 I Aty :
16. Wskazéwka: te liczoy to 19, 34, 49, 64, 791 94, A. log, 125 B.l0g,30 Clog, 25 D log, 15
17. 0 40%.
18, Wekazwka: liczba la jesl rowna —log2
19.2m+1
20, M:l

9



2. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

ZADANIA KROK PO KROKU
ZADANIA ZAMKNIETE

= g, q =1
[ill Liczby a,b sa liczbami rzeczywistymi, takimi ze a= —1, b=1i b:i—ﬂ. Zatem:

¥
=

1-b
=— Da=
cC.a b a

-

—\3

-1
X)X
7 Wyrazen'e W—(—jj)— dla x =0 po upreszczeniu ma postac:

[
x,‘|,
LX)

)
Ax? B.x? Cx P

il Zmieszano x kilograméw a-procentowego roztworu sol' kucrennej z y kilagramaw roztworu b—p'm:e‘mtn-
wego. [lu procentowy jest otrzymany roztwor?

PR TR c Xz, | p ity
Xty b xX=y at+h
11 Cene towaru podwyzszono o p%. Obecnie towar ten kosztuje t zI. Przed nodwyika <oszlowal en:
100p oot o _pt o 00t 5
100+t p—100 w00 p 100+p

1 Odlegiosc 2 miasta A do miasta B samochod osobowy przebywa w ciagu a gadzin. Samochdd cigzarowy te
samg odleglosd pokonuje w ciagu b godzin. Pewnego dnia samechody te rownoczesnie wyruszyly raprze-
ciw siebie 2 m ast odpowiednio A i B. Po ilu godzinach sig spotkaly?

A pcaa_erb godzinach L po abb godz nach

a+t
poq—;—b godzinach \ po E;—b godznach

[ Liczba 1t jest liczba naturalng dodatma Kicra z liczb nie jest liczba naturalng?

# 10" =4 B 0"+ 4 =2 : 10" +8
6 2 3 9
Srednia arytmetyczna liczh 2.a.a-1- 2 jest réwna 4. Wowczas:
A a=1=-5 B.a—1=2 Ca—1=-3 Da-1=3

1 Srednia arytmetyczna liczh a’ i b jest rowna ab. Wynika z tego, Ze:
ha=2h B.a=b Ca=-b |'a=§

[ Wy-azenieW =16 —(x—1)" rozlozone na czynniki ma postac:
AW=(3-x)(3+x)(x*+2x-5) 5w =(3—x)(1+x)(x"~2x+5)
CW= (1= X)) (€ = 2x45) DW= (3= x) 1 x)( +2x—5)

[Eiwiadomo, e log, x =-21log, y =2. Wowczas:
aoxy=1 By <t C.oxy>1 Lxy =5

wiadomo, zea= \/3\ 5—-3,b= \BF-JE +3. Liczna abnalezy zatem do przedziatu:
A (—oo,—6) B.(-6,5) C(58) (8 +oc)

a++a’ —b o—~a’ —b
2

FiDane 53 liczby a, b spehiajace warunek o > b, Wledy wyraienie \’T +V
Al i b C b Da—b

jest rowne:

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONE] ODPOWIEDZ|

(1 Cla kazdej liczby rzeczywiste] ¥ wyrazenie (x +~5]1 ~(x2- 1)(W +xi2)+{x— ﬁ]l ma wartoéé:

As B2 €1 N/
{ Wiadomo, de vx' = \ Dla i < 0 wyraZenie e x po uproszczeniu jest zatern rdwne:
X
A x B2 (o [BEl)

'EJeéh_‘ liczby Py P Py 53 iE2barmi pierwszymi, liceby @y, ;... @, 53 liczbami naturalnymi i liczbe naturalng n
mozna zapisacw postacin=p" p,% ..-p,“ to liczba wszystkich dzieln kow naturalnych liczbyr jest réwna
{a,+ W, +1)-..(a, +1). Ne zatem dzicinikéw natura nych ma liczba m — 2 354
40 320 .90 060

\!\L;,ctzlji/ 0y, -8y 53 TIcZbami Tzeczywistymi dodatriimi, takimi ze 6, + Qg ot By =@ 1 Gy Gy
edy:

Aas10 B.z<20 a>100 D.a>20

[ Wartos¢ wyrazeria—1-2- 3+ ¢ — . -{~1)"-n jest liczba ujemna, gdy:
“onjestliczbg nieparzysty

I njest liczbg parzysta
L njestliczbyg pierwsza

1 njest liczba wigkszg od 10

I Wiademo, 7e x 4 y — i 4 y’ =40, Wedy wyrazenie 2 ma wartcéé:

4
A =2 B.12 .-36 ), i
“IRoEn ca cwadratow wyraiem x—2 i x4 2y wynosi;
A —Bxy I dxy C. =yt [ 4y -4y

" Wiadomo, ze k-t (x —3){x +4) — x(x — 3]+ 4(x 1 4). Wynika £ Lego, Ze liczba k jest rowna:
4 n28 C.—4 016

ZADANIA OTWARTE KROTKIE, ODPOWIEDZI

I Reszta 7 drielenialiczby o przez 17 jest rowna 4, Reszta z dzielenia liczhy b przez 17 jest rownz 9. Oblicz resztg
7 dzie'enia przez 17 liczby ab.

~ Dane sa dodasnie lezby naturalne @, b, niepodzielne przez 13, Wiedzac, 7e liczha 1 =3a 47 jest podzielna
Ratdb o 120139
13

ayhN= Tb jest liczba catkowita.

| Uzasadnij, ze reszta z dzielenia preez 4 sury kwadratéw trzech kolejnyck liczb naturalnych nieparzystych
jestréwna 3.

przez 13, sprawdi, ktora z liczb il =

wykaz, zedianeN, liczba A=2""" +2"—9.3" jest wielokrotnodci liczhy 9.

1 Wyznacz wszystk'e liczby catkowite n, dla ktarych liczba 3::1 jest catkowita.

HAWiedzac, zeu=0i %Jra:i oblicza® + lz
4]

. Tl % k+2
“Wykaz, ze jesli k>0, to—— > S
& ; k2" k44

AWykaz, se jereia >0, to @ +%327

“EIWykaz, ze jesli x>0, y >0, to

2. =
T he
Xy
“ilUzasadnij, ze dia dowalnych liczb rzeczywistych a,b,c prawdziwa jest nierdwnose
@b 2 2(atbe—15)

il Wiadomo, 7€ a,b sg takimi licebami reeczywistymi, ea —bh=71ia’ +b’ =249 Wyznacz a* +b'
34 y

[ Wykatz, ze dla dowolnych liceb naturalnych a, b,¢ spefniona jest rierdwnodt @ + 5 +c* >ab +ac +be.

|71 Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych dodatnich a,b,c, d spelniona jest nieréwnosc

Jiatc)b+d)=ab +ved.

[l Uzasadnij, ze nie istniejg liczby naturalne dodatnie g, b spefniajace warunek ai’ +$+ ;7=1.

[ille jest caworek kolejnych liczb naturalnych dodatnich a,b,c,d takich, ze liczba abed +1 jest kwadratem

pewngj liczby naturalne)?

ROZWIAZANIA ZADAN KROK PO KROKU
ZADANIA ZAMKNIETE

Skracamy wyrajenie przez x~* = wepdlny czynnik 2 i
licznika i mianownika. W:X—‘:xl T_yl—x
Dzielimy potegi a tych samych podstawach — odej- 2

‘mujemy ich wykdadniki.

ODPOWIEDZ: €

| ZADANIE 3

Zrmieszano x ilogramdw a-procentowega roztworu soli kuchennej z y kilogramow roztworu b-procentowe-
go. luprocentowy jesl olizymany rezlwor?

ATty B2y Xy DXt Ye
X+y b x—y Gth

ROZWIAZANIE
Niech otrzymany roztwor bedzie c-procentowy. xa% | yb%
Zapisujemy warunek wynikajacy z tresci zadania —
i X kilogramow a-pr roztworu

soli kuchennej z y kilograméw roztweru b-procen-

~ ZADANIE1 towego.
i Masa otrzymanego roztworu wynasi teraz (x+y) (x—y)c%
Liczhy @, b sa liczbami rzeczyweistymi, takimi Ze a=—1, h=1ib= a_;‘l Zatem: Kilegraméw i roztwor ten jest c-procentowy.
a Sy
£ g B g B cg 2 gl Zapisujemy otrzymana réwnodt. X%+ yb% — (x - y)e%
b Tk b T Wyznaczamye, Xt ybo,
ROZWIAZANIE Xty
Przeksztalcamy wyrazenie tak, aby wyznaczyc a. pt”! ODPOW EDZ: A
Mnozymy oaie strony wyrazenia przez a+1, zamie- “~ ,
niamy floczyn na sume i przenosimy wyrazy zawie- bla+T)—a—1
rajgcea nalewg strone rownosci, @ pozostalewyrazy po =, g "~ ZADANIE 4

—=na prawa strong Téwnosci.

Wyfgczamy przed nawias a i dzielimy obie strony

réwnosci przez wyrazenie stojace przy a (wyrazenie @ =
to jest rdine od 0, bo b=1). s B
14+b
e
e
ODPOWIEDZ: B
|| ZADANIE 2
() e
Wyrazenie W = -# dlax=0pouproszczeniu ma poslad:
&
-l 3
Ax? B.x? Cx D.x'
ROZWIAZANIE

Ceng towaru podwyzszono o p%. Obecnie towar ten kosztuje ¢ zI. Przed obnizkq kosztowal on
00p g t00t & Bt 5,00t
100+ p—100 100+p 100+p

2t

ROZWIAZANIE

" Oznaczmy: x zt — poczgtkowa cena towaru. Zapisu- X -+ pox =t
jemy réwnoéc wynikajaca z faktu, 7e towar zdrozal

o p.
Zapisujemy procent w postaci ulamka o mianowni- r
ku 100 i z otrzymane] rownosci wyznaczamy x. ke gt
P
Tzt
x[ - 0 D] #
x[100+p T 1004 p
100 100
100t
x=
100+p
ODPOWIEDZ: D

Wykonujemy pategowanie wliczniku i mianowniku,
Zapisujemy poiggi za pomocg wymiernych wyklad-
nikow.




CADANIA FORSUMOWLLIALE oo E

\2
“llWiadomo, 7e x + y =4 oraz x- y = 3. Wowczas wartos¢ wyrazenia [l +l] rowna sig: .
. X y

g g ] Dl
3 9 g 16

Odpowiedz: C

Teoria strona: 259

| Wyrazenie 2x’ — x* —6x -+ 3 pa rozlozeniu na czynniki przyjmuje postac:
A x(2x = x—6)+3 (2% =T)(x—3)(x+3)

Cax=1)(x—B) 0 (2x=T)x=3)(x-+3)

Odpowiedz; D
Teoria strona: 259

{1 Pan Kowalski wptacit z zlotych na x-letnig lokate z oprocentowaniem w skali roku réwnym p% i odsetka-
mi naliczanymi co kwartat. Po zakoriczeniu lokaty stan konta pana Kowalskiego wraz z odsetkami be-
dzie wynosit:

A4x
A Al el
8 2[1-!—1

Odpowiedz: B
Teoria strona: 289

Ax X )

,- p p \ p
B B e aE R 5 214 P
z[ "'400] z{ +1oo] ' Z[Haao]

Udowaednij, Ze liczba 31-5°7 413.5%'° —16.5*" jest podzielna przez liczbe 103.

Wskazowka: W wyrazeniu przed nawias mozna wyciagnac wspélny czynnik 5%,
Teoria strona: 259 !

@ - Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b, ¢ jest prawdziwa nieréwnosc:
5
2
Teoria strona: 259

a’ +:§-E:_l2 +%c1 >2ab+2bc +2ac

" Wyznacz zbior wszystkich wartosci parametru x, dla ktérych wyrazenie W(x) = x* —81 ma wartosc ujemna.




